

Παλαίкуθρον, Μόρα και ύδωρ...

Κατά τας απογευματινάς ώρας της χθες ηπειλήθη η διεξαγωγή συρράξεως των κατοίκων των χωρίων Μόρας και Παλαίкуθρου εξ αιτίας του ποταμού δι' ου αρδεύονται αμφότερα τα χωρία. Κατά τας πληροφορίας μας, ομάς εκ των κατοίκων του χωρίου Μόρα μετέβη την 2αν μ.μ. ώραν και ανέκοψε τον ρουον του ποταμού, διά του οποίου την ώραν εκείνην υδρεύοντο οι αγροί Παλαίкуθρου και διοχέτευσε τούτον εις Μόραν. Ταυτοχρόνως 100 περίπου κάτοικοι του τελευταίου τούτου χωρίου ώδευον προς τον χωρίον Παλαίкуθρον, διά να εμποδίσουν τους κατοίκους αυτού από του ν' αλληλάξουν την διεύθυνσιν του ποταμού. Εκ τούτων περί τους δέκα έφεραν μαζί των πλήρη κυνηγετικά όπλα, άλληλοι δε πτύα και ογκώδεις ράβδους. Μόλις εγνώσθη εν Παλαίкуθρω το ανωτέρω διάβημα των κατοίκων Μόρας, ομάς εκ 50 προσώπων φερόντων ρόπαλα και πτύα εξεκίνησαν προς το χωρίον Μόρα, δια να διεκδικήσουν τα δικαιώματά των. Κατά την κρίσιμον ακριβώς τούτην στιγμήν ο Μουκτάρης του ενός εκ των δύο χωρίων έσπευσε και ειδοποίησε την Αστυνομίαν Κυθρέας, πάραυτα δε κατέφθασεν ο Διευθύνων τον Αστυνομικόν Σταθμόν Κυθρέας, Λοχίας Τεφίκ εφ. με ένοπλιον αστυνομικήν δύναμιν. Ούτως διέταξεν αμφοτέρας τας παρατάξεις να διαλυθούν, τουθ' όπερ και εγένετο, προέβη δε ακοιούθως εις συλλήψεις των οπλοφορούντων, τους οποίους και αφόπησε.

Μόλις εγνώσθησαν εν Λευκωσία τα ανωτέρω γεγονότα, ανεχώρησαν αμέσως εις Παλαίкуθρον ο Αστυνόμος Λευκωσίας κ. Σέλλης, και ο Υπαστυνόμος κ. Σάββας Παύλου. Οι συλληθηθέντες και μεταφερθέντες εις Λευκωσίαν, ένθα ετέθησαν υπό κράτησιν, είναι οι ακόλουθοι τέσσερεις οθωμανοί εκ του χωρίου Μόρα: Χασάν Οκτέιλ Χατζηχαλίλ, Χασάν Ιμπραχήμ Σαηλαχόρ, Ιμπραχήμ Αρίφ Σαηή και Μουηλά Μεχμέτ Χαλίλ. Κατόπιν αστυνομικής ερεύνης εξηκριβώθη, ότι τα αίτια, τα οποία ηπειλήσαν την διεξαγωγήν αιματηράς συρράξεως μεταξύ των κατοίκων Μόρας και Παλαίкуθρου το παρελθόν Σάββατον, έχουν ως ακολούθως: Εις την τοποθεσίαν «Πενήντα Σκάλης», παρά το χωρίον Παλαίкуθρον, υπάρχει εν φράγμα εντός του Πεδιαίου ποταμού, το οποίο ανηγέρθη υπό των κατοίκων Παλαίкуθρου, προς παροχέτευσιν των υδάτων του ποταμού εις τους αγρούς των. Οι κάτοικοι του χωρίου Μόρας παρεπονούντο ότι το εν λόγω φράγμα είναι κατά τοιούτον τρόπον κατασκευασμένον, ώστε δεν αφήνει τα ύδατα του Πεδιαίου να διοχετευθούν προς άρδευσιν και των αγρών του χωρίου Μόρας, και ως εκ τούτου από τινος χρόνου ήρχισαν να σημειούνται μικροφιλονεικίαι μεταξύ των κατοίκων αμφοτέρων των χωρίων. Κατά την 11.30π.μ. ώραν της 20ης Ιανουαρίου, 100 και πλεον κάτοικοι του χωρίου Μόρα, μεταξύ των οποίων ήταν Αζάδες και προύχοντες, εξεκίνη-